Kulturmiljøatlas Mors 

1. møde i Følgegruppen

Torsdag den 23. oktober 2003 

Tilstede: Uffe Korsgaard, Søren H. Larsen, Ove Møller Jensen, Viggo Vangsgaard, Gunnar H. Olesen, Christian Hansen, Kjeld Ross Sørensen, Per Noe, Leif Berntsen, Keld Kortegaard, Bente Lyndrup, Susanne Overgaard, Edvard Mark, Kjeld G. Kudsk, Poul Lund, Bente Christensen, Carl Nørgaard, Ole Olesen, Erik Einar Holm, Marianne D. Galsgaard, Lis Jensen, Eske Møller, Gert Bech-Nielsen, Anne Grethe Andersen, Peter Roland Larsen, Britta Henriksen, Johanne Lundager, Susanne Mikkelsen, Mette H. Madsen
Fraværende: Børge Asferg, Knud Mikkelsen, Bjarne Knudsen, Kaj Rasmussen, Henning Christensen.

Velkomst

Formand for Følgegruppen Uffe Korsgaard bød velkommen og fortalte kort om baggrun​den for arbejdet med Kulturmiljøatlasset. Herefter sang.

Præsentation af Følgegruppens medlemmer

Følgegruppens medlemmer præsenterede sig kort.

Kulturmiljøatlas – indhold og perspektiver

Lis Jensen, Kulturarvsstyrelsen, fortalte om atlassenes udvikling fra Kommuneatlas til Kul​tur​miljøatlas og om baggrunden for udviklingen. Herefter en kort beskrivelse af ind​holdet af atlas med eksempler fra bl.a. Langeland. Begrebet Kulturmiljø blev belyst.

Opgaven er opdelt i 4 faser:

1. Forundersøgelse, herunder hjemmeside, kortlægning af de kulturhistoriske interesser samt udgivelse af arbejdsrapport

2. Feltarbejde, herunder kortlægning af værdifulde kulturmiljøer og registrering af byg​nin​ger

3. Produktion af kulturmiljøatlas og information om udgivelsen

4. Opfølgning af atlaset ved bl.a. planlægning, administration og formidling/oplysning

Hovedvægten i følgegruppens opgaver ligger i 1. fase, Forundersøgelsen, i forbindelse med kortlægningen af de kulturhistoriske interesser og udvælgelse af kulturmiljøer. 

Under 2. Fase er følgegruppen med til at pege på og gennemgå de udpegede værdier. Der skal kortlægges 30 værdifulde kulturmiljøer efter Kulturarvsstyrelsens kortlægnings​me​tode udarbejdet i forbindelse med ”Kulturmiljøatlas Bornholm” og Skov- og Natur​sty​rel​sens KIP-metode (”Kulturhistorien i planlægningen”, som blev omdelt). Desuden skal alle bygninger opført før 1940 registreres og vurderes efter SAVE-metoden. Her blev der også udleveret et hæfte om kortlægning af bevaringsværdier i byer og bygninger. 

I 3. fase skal følgegruppen være med til at beslutte indholdet i atlaspublikationen og inter​net​versionen. 

Lis Jensen lagde vægt på, at følgegruppen får en åben dialog, hvor alle deltagere bidrager med deres viden. Følgegruppen kan enten komme med bemærkninger ved følgegruppe​mø​derne, skrive dem på hjemmesiden på www.kma-mors.dk eller sende dem pr. post. 

Endelig er det vigtigt i efter 4. fase, at især kommunen, men også museet, foreninger og private borgere efterfølgende bidrager til at sikre kulturværdierne på Mors.

Hernæst fortalte Eske Møller, Kulturarvsstyrelsen, om bygningsfredning og bevaring og Styrelsens arbej​de med emnet. Desuden fortalte han om bygningsregistreringen i forbindelse med atlasarbejdet.
Pause

Konsulentens opgave og organisering, herunder Morslands Historiske Museum

Konsulent Gert Bech-Nielsen, fortalte om arbejdet og følgegruppens opgave. Morslands Historiske Museum er inddraget i arbejdet. 

Kommunens hidtidige bevaringsarbejde

Søren H. Larsen, Bygningsinspektør. Bevaringsarbejdet har ikke haft gode kår på Mors, men de senere år er der kommet mere fokus på emnet og i forbindelse med byfornyelses sporet øget interesse. Morsø Kommune kan konkret lave et kommuneplantillæg i køl​van​det på atlas arbejdet og følge op med bevarende lokalplaner. For at arbejdet med bevaring skal blive en succes ad den vej kræver det samarbejde mellem kommunens administra​ti​on, politikere og husejerne.

De næste møder

Følgende møder i Følgegruppen er planlagt:

· Tirsdag den 11.11.03

· Mandag den 8.12.03

Samme tid og i mødelokale 1. 

Evt.

Uffe Korsgaard opfordrede Britta Henriksen til at deltage i følgegruppen.

Mødet hævet kl. 16.45

