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Registrering i forbindelse med Kulturmiljøatlas for Mors 

Kulturministeriet, Kulturarvstyrelsen har i samarbejde med Morsø Kommune indgået aftale om udar​bej​del​se af et Kulturmiljøatlas ”Mors - Atlas over byer, bygninger og miljøer”. Arbejdet udføres af et kon​su​lent​firma, bl.a. i sam​arbejde med Morslands Historiske Museum.

Kulturmiljøatlasset omfatter kortlægning af bygninger og by- og kulturmiljøer på Mors. 

I forbindelse med kortlægning af bygninger vil alle bygninger (ikke garager og car​por​te) opført før 1940 blive registreret. Registreringen fastlægger en bevaringsværdi for den enkelte bygning. Registreringen handler kun om bygningens ydre, som bl.a. omfatter en fotoregistrering af alle bygningens facader, såvel fra vej som fra have/gårdsplads. 

Bygningsregistreringen er en enestående mulighed for at få et samlet overblik over be​varingsværdige bygninger på Mors og vil bl.a. indgå i Morsø Kommunes be​va​rings​ar​bej​de. Tidligere har bevaringsværdien f.eks. dannet grundlag for tildeling af stats​tilskud til varmeisolering af vinduer.

Arbejdet med registreringen udføres af tre arkitekter Johanne Lundager, Susanne Mikkelsen og Mette Madsen fra Arkitektfirmaet Gert Bech-Nielsen, Århus. Arbejdet fore​går i perioden 13. oktober 2003 til 1. maj 2004.
Der vil jævnligt komme informationer i pressen om arbejdet og derudover kan arbejdet følges på atlashjemmesiden på adressen: www.kma-mors.dk. Derudover kan hen​ven​delse ske til Marianne D. Galsgaard, Teknisk Forvaltning på telefon 9970 7080.

Med venlig hilsen

Uffe Korsgaard
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