Kulturmiljøatlas Mors 

3. møde i Følgegruppen

Mandag den 8. december 2003 

Tilstede: Uffe Korsgaard, Søren H. Larsen, Bjar​ne Knudsen, Gunnar H. Olesen, Christian Hansen, Knud Mikkelsen, Per Noe, Keld Korte​gaard, Bente Lyndrup, Susanne Overgaard, Edvard Mark, Bente Christensen, Henning Christensen, Ole Olesen, Britta Henriksen, Poul Lund, Marianne D. Galsgaard, Lis Jen​sen, Gert Bech-Nielsen, Peter Roland Larsen, Kjeld Ross Sørensen, Anne Grethe Andersen

Fraværende: Børge Asferg, Leif Berntsen, Ove Møller Jensen, Viggo Vangsgaard, Kaj Rasmussen, Kjeld G. Kudsk, Erik Einar Holm, Carl Nør​gaard.

Velkomst

Formand for Følgegruppen Uffe Korsgaard bød velkommen og gennemgik kort dagsord​nen. Herefter sang.

Gert Bech-Nielsen:

Udkastet er en samling af det materiale, der er kommet ind. Efter mødet bearbejdes det til en rapport, som skal afleveres den 15. december, hvorefter den sendes ud til Følgegrup​pens medlemmer.

Ole Olesen, Naturgrundlaget:
Udover det omtalte i materialet, mangler omtale af det gamle klitlandskab ved Sindbjerg. Desuden manglr omtale af det marine forland, dvs. det tidligere stenalderhav, som nu er standeng til græsning. Det geologiske er, hvad har betyd​ning og kan ses på Mors.

Bente Lyndrup: Mangler askelag moler, fossilerne skal mere med.

Peter Roland Larsen: Fin forklaring, men hvilken vej forsvandt isen?

Per Noe: Mange af tingene vil være oplagt som illustrationer.

Lis Jensen:  Velskrevet, lokaliteterne kunne sættes ind på kotekortet. Mange de landska​be​lige hovedtræk, hvem skriver det?

Per Noe og Ole Olesen udarbejder det i fællesskab.

Per Noe og Susanne Overgaard, Kulturhistorien

Per Noe fortæller om det arkæologiske og oldtid.

Susanne Overgaard fortæller om nyere tid. Afsnittet kunne suppleres med en redegørelse for udviklingen af landbrugets dyrk​nings​systemer i sammenhæng med økonomien. Alle punkter kan illustreres med kort. Den afgørende er at fortælle, at vi bor på en ø, og at Limfjorden har fungeret som spisekammer og trans​port​vej, hvor vandet tidligere samlede og ikke skilte som i dag.

Bente Lyndrup: Synes der skal være en sammenligning af f.eks. antallet af landbrugs​be​drif​ter. Omdannelsen fra landbrugsland til industrisamfund.

Britta Henriksen: Væk med parentesen fra krejleri.

Lis Jensen: Savner generelt kort og illustrationer

Per Noe: Der har været ca. 2000 gravhøje på Mors, der er nu ca. 200 tilbage. Hoved​par​ten er fjernet efter 1860 da udskiftningen fandt sted.

Susanne Overgaard: Kunne godt fortælle mere om dyrkningssystemer, herunder fænomenet blandingsmøddinger – man blandede husdyrgødning m.v. med jord fra f.eks. gravhøje, hvilket kan give nogle pudsige fund.

Lis Jensen: Kunne man vise f.eks. bosætningen, industrien, råstofgravningen osv. i forskellige tider?

Mangler noget om udskiftningstiden og hvad med i dag, hvad sker der med landskabet f.eks. når hegn fjernes? 

Er transport på land interessant? Hvad med vindmøller og vandmøller?

Savner også husmandsbrug og udstykningerne, hvad sker der i 1920’erne?

Poul Lund: I 1950’erne begynder man at købe jord da der blev åbnet mulighed for det. 

Mht. transport på land er der internt transporteret kridt.

Britta Henriksen: Kan der ikke gøres noget mere ved færgerne?

Lis Jensen: Kulturmiljøerne i nyere tid? Hvad skete der efter 2. verdenskrig, da folk fik mere fritid? (kolonihaver, sommerhusområder) 

Pause

Gert Bech-Nielsen - Arkitektoniske hovedtræk, Nykøbing

Gert Bech-Nielsen gennemgik materialet. Der blev peget på en del faktuelle fejl og mang​ler, som blev noteret.

Christian Hansen påpegede at han mener det er vigtigt at kommentarerne og rettelserne kommer med fordi det er Følgegruppen, der har lokalkendskabet

Lis Jensen påpegede, at afsnittet er en analyse af de arkitektoniske hovedtræk – ikke et sted for politiske anbefalinger. Savner billedtekster. Teksten trænger flere steder til en redaktionel gennemgang.

Anne Grethe Andersen – Arkitektoniske hovedtræk, landsbyer

Anne Grethe Andersen gennemgik materialet. Det blev drøftet at der skal være en kort beskrivelse af bebyggelsen i det åbne land, da Mors er ret tæt bebygget.

Det næste møde

Torsdag den 18.12.03, kl. 13.30 samme sted – BEMÆRK TIDSPUNKT. 

Museet beskriver Landskab, Temaer og Tid, sådan som det fremgår af den tidligere udarbejdede Oversigt. Desuden udarbejder liste på 60 forslag emner, - dermed er der ikke taget stilling til noget og alles forslag vil blive diskuteret/bragt i spil. 

Evt.

Ingenting.

Mødet hævet kl. 17.30.

