Kulturmiljøatlas Mors 

2. møde i Følgegruppen

Torsdag den 23. oktober 2003 

Tilstede: Uffe Korsgaard, Søren H. Larsen, Ove Møller Jensen, Viggo Vangsgaard, Bjar​ne Knudsen, Gunnar H. Olesen, Christian Hansen, Per Noe, Leif Berntsen, Keld Korte​gaard, Bente Lyndrup, Susanne Overgaard, Edvard Mark, Bente Christensen, Carl Nør​gaard, Henning Christensen, Ole Olesen, Britta Henriksen, Marianne D. Galsgaard, Lis Jen​sen, Michael Lauenborg, Gert Bech-Nielsen, Peter Roland Larsen

Fraværende: Børge Asferg, Knud Mikkelsen, Kaj Rasmussen, Kjeld Ross Sørensen, Kjeld G. Kudsk, Poul Lund, Erik Einar Holm.

Velkomst

Formand for Følgegruppen Uffe Korsgaard bød velkommen og gennemgik kort dagsord​nen. Herefter sang.

Eksempler på udpegede kulturmiljøer fra kulturmiljøatlas Langeland 

Lis Jensen, Kulturarvsstyrelsen, viste tre eksempler på kulturmiljøer fra Langelandsatlas​set. Det var Tranekær Slot, Magleby Nor og Strynø. De tre eksempler er alle gode eksem​pler på kulturmiljøer og alle med noget forskelligt som de bærende værdier. Eksemplerne kan ses på hjemmesiden: www.langelandatlas.dk. 

På Langeland er der udpeget 60 kulturmiljø​er i atlasset, på Mors skal Følgegruppen pege på 30. På flere måder vil atlasset for Mors adskille sig fra atlasset for Langeland. Bl.a. vil udpegningerne på Mors blive geografisk afgrænsede. Det vil bl.a. betyde, at de bliver me​re håndterbare i den efterfølgende planlægning og sagsbehandling. Det er også vigtigt med en god beskrivelse, som nøje beskriver de værdi​er, der er det grundlæggende i de for​skellige kulturmiljøer.

Præsentation og diskussion af Oversigt over kortlægningsemner med udgangs​punkt i Landskab, Tid og Tema
Herefter gennemgik Lis Jensen ”Oversigt over kortlægningsemner” som var sendt til med​lem​merne af Følgegruppen. Den er udarbejdet for at give et overblik over væsentlige his​to​riske spor og sammenhænge gennem tiderne på Mors, og danner baggrund for udpeg​ningen af kulturmiljøer. For at gøre oversigten mere overskuelig kan der laves 4 ske​maer, som er inddelt efter følgende tidsinddelting: !) oldtid til middelalder, 2) middelalder til ud​skift​ning, 3) udskiftning til andelstid og 4) andelstid til i dag. I alle 4 skemaer gennemgås landskab/tema/emner.

Følgegruppens forslag til kulturmiljøer

Med udgangspunkt i ovennævnte skema kom Følgegruppen med forslag til kulturmiljøem​ner (se liste). Skemaet blev gennemgået for bl.a. at se, om der var emner ,som helt kunne udgå. Det viste sig at være få: ruin, gartneri og frugtavl, kanaler, badeanlæg, skanser og skibssætnin​ger.

Ud​over emnerne, som er nævnt på listen kom der mange andre forslag til egentlige kultur​miljøer, som Følge​gruppen opfordres til at skrive ned og aflevere til Marianne D. Gals​gaard, så de kan indgå i arbejdsrapporten.

Pause

Eksempler på og diskussion af mulige kulturmiljøer på Mors

Per Noe, Morslands Historiske Museum, kom herefter med eksempler på kulturmiljøer på Mors. Der blev udleveret tekst og kort. Per Noe understregede, at der var tale om eksem​pler, og at der er mange flere man kan tage fat i.

Bygningsregistrering

Herefter fortalte konsulent Gert Bech-Nielsen om arbejdet med bygningsregistreringen og ikke mindst hvilket arbejde der ligger bag.

Hjemmearbejde

Der blev udleveret et kort over Mors til Følgegruppen, hvor forslag til emner og/eller kulturmiljøer evt. kan streges ind og beskrives. Materialet skal afleveres til Marianne D. Galsgaard, Teknisk Forvaltning senest den 24. november. Hvis nogen har brug for detaljerede kort kan de fås samme sted. Materiale kan godt afleveres håndskrevet i en ikke alt for omfattende udgave. Den vedlagte liste er nogle af de forslag til emner og kulturmiljøer, der kom frem på mødet. De må selvfølgelig gerne suppleres og uddybes.

Efter den 24. november bliver materialet samlet, sammen med det materiale konsulenten har lavet, til en arbejdsrapport. Arbejdsrapporten sendes til Følgegruppen til gennemlæsning omkring den 1. december, og den vil blive gennemgået til næste følgegruppemøde. 

Det næste møde

Mandag den 8.12.03, samme tid og sted. 

Evt.

Ingenting.

Mødet hævet kl. 16.30.

