Kulturmiljøatlas Mors 

7. møde i Følgegruppen

Onsdag den 2. juni 2004  

Tilstede: Uffe Korsgaard, Søren H. Larsen, Keld Korte​gaard, Bente Lyndrup, Viggo Vangsgaard, Christian Hansen, Erik Einar Holm, Ole Olesen, Bjar​ne Knudsen, Gunnar H. Olesen, Per Noe, Susanne Overgaard, Kaj Rasmussen, Bente Christen​sen, Britta Henriksen, Henning Christensen, Marianne D. Galsgaard, Lis Jen​sen, Gert Bech-Nielsen, Anne Grethe Andersen, Peter Roland Larsen.

Fraværende: Børge Asferg, Knud Mikkelsen, Kjeld Ross Sørensen, Kjeld Kudsk, Lars Henrik Callesen, Leif Berntsen, Jytte Frandtsen, Bente Andersen, Carl Nør​gaard, Edvard Mark,
Formand for Følgegruppen Uffe Korsgaard bød velkommen. Herefter sang.

Gert Bech-Nielsen ledede den efterfølgende gennemgang af de 30 værdifulde kulturmiljøer. Netversionens opbygning blev vist. Herefter blev de 30 miljøer gennemgået og faktuelle fejl i beskrivelser og i tekster til kort og illustrationer blev noteret.

Grundlaget for stavning af stednavne er Trap Danmark 5. udgave, og stavning af vejnavne følger Morsø Kommunes stavemåde. Undervejs blev stavemåden på stednavne dog diskuteret og det blev påpeget, at man ikke vil være i stand til at finde enkelte steder ud fra stavemåden via f.eks. www.krak.dk på nettet, hvis man vælger en nutidig stavemåde, f.eks. Ljørslev uden j (som er i Trap), hvilket er et problem. Problemet søges løst.

Der var også en diskussion af kulturmiljøerne ”holdbarhed”, hvis f.eks. en bygning, der er bærende for kulturmiljøet forsvinder, som det er tilfældet ved Morsø Kridtværk. Lis Jensen påpegede at arbejdet er en kortlægning, dvs.  der bliver peget på hvilke værdier der er og ikke en planlægning, som er en politisk stillingtagen til hvad der evt. skal gøres for at bevare kulturmiljøerne. Derfor er udpegningen ikke automatisk en beskyttelse af miljøerne.

I det trykte atlas vil det være en fordel hvis kulturmiljøernes samlede vurdering, høj, middel og lav blev vist evt. med en farve på et kort.

Næste møde

Næste møde bliver efter sommerferien og der indkaldes i god tid.

Evt.

Ingenting.

Mødet hævet.







